



## **HORIA MACELLARIU**

### **Personalitatea lunii mai**

Contraamiralul Horia Pompiliu Ioan Macellariu născut la 10 mai 1894 în Craiova, județul Dolj, a fost militar de carieră, servind în Marina Militară. A absolvit Școala de Artilerie, Geniu și Marină, ca sublocotenent la 15 iunie 1915. Erou în Primul Război Mondial, în 1926 a absolvit Facultatea de Drept, iar până în 1928 a obținut doctoratul în științe economice și politice, studiind apoi la Școala de Război Naval din Paris.

În anul 1944 a devenit șeful Statului Major al Marinei. În anii 1943 și 1944 a fost comandantul Forțelor Navale Marine Române, iar în anii 1944-1945 a fost comandantul Școlii Superioare de Marină. În anul 1944 a fost promovat la gradul de contraamiral. A fost decorat cu Marea Cruce a ordinului Steaua României și cu Crucea de cavaler a Crucii de Fier germane la 21 mai 1944. A coordonat și comandat retragerea trupelor românești din Crimeea în primăvara anului 1944.

A executat 30 operațiuni de război în cursul cărora, prin prezența și intervenția sa personală, a reușit să dejoace manevra adversarului fiind atacați de nouă ori de submarine sovietice, atingând de fiecare dată obiectivul fixat. A condus operațiunile de minare pe coastele noastre și din Transnistria când a avut sub comandă 24 de nave române și germane.

Cu siguranță, momentul care i-a oferit locul în istorie a fost abilitatea politico - diplomatică de a salva Constanța de la distrugere în anul 1944, fără a se trage măcar un obuz.

Contraamiralul Horia Macellariu a fost trecut în rezerva în anul 1945. După instaurarea regimului comunist în România, la sfârșitul celui De-al Doilea Război Mondial, a luat parte activă la rezistența armată anticomunistă. Autoritățile comuniste l-au condamnat la închisoare în anul 1946, dar au reușit să îl aresteze abia în anul 1948. A fost eliberat în anul 1964 și a trăit în libertate încă 25 ani, până la vârsta de 95 ani. Întors acasă, și-a scris memoriile, dar nu a reușit să le publice pe timpul vieții din cauza incertitudinilor legate de imixtiunea cenzurii comuniste. În anul 1998, Editura Sagittarius din București i-a publicat volumul memorialistic intitulat „În plin uragan. Amintirile mele”.

În anul 1996, la Șantierul Naval Mangalia s-a construit o covertă a Marinei Militare Române ce îi poartă numele „Contraamiral Horia Macellariu”.